
Toelichting modelreglement van orde voor de vergaderingen en andere werk-
zaamheden van de gemeenteraad 
 
 
Algemene toelichting 
Aansluit ing is gezocht bij het modelreglement van orde van de VNG. Het presidium 
bestaat nu uit alle fractievoorzitters of een vertegenwoordiger hiervan. De term senio-
renconvent is vervallen, de taak van het presidium is uitgebreid met het doen van aan-
bevelingen over de werkzaamheden van de raad.  Een aantal aanpassingen waren in 
verband met de tand des ti jd  noodzakeli jk: Gewijzigd is dat stukken op internet ge-
plaatst worden in verband met het digitaliseringproces en papierloos vergaderen.  
 
Hoofdstuk 1 Algemene bepalingen 
 
Artikel 1 Begripsomschrijvingen 
Onder ‘aanhangig’ wordt verstaan aan de orde/in behandeling zijnd. De omschrijving 
van de termen amendement en init iatiefvoorstel luiden hetzelfde als in de artikelen 
147a en 147b van de Gemeentewet. 
 
Artikel 2 & 2a De voorzitter 
De burgemeester is voorzitter van de raad. Artikel 125, derde lid, van de Grondwet en 
artikel 9 van de Gemeentewet schrijven dit dwingend voor. In artikel 77, eerste l id, is 
bepaald dat het langstzittende raadslid het raadsvoorzitterschap waarneemt bij verhin-
dering of ontstentenis van de burgemeester. Als twee raadsleden even lang zitt ing 
hebben, is de oudst in jaren degene die het raadsvoorzitterschap waarneemt. Daar-
naast heeft de raad alt ijd de mogelijkheid zelf te kiezen voor een andere waarnemer. 
In het huidige reglement is hiervoor gekozen. 
De burgemeester heeft het recht op grond van artikel 21 van de Gemeentewet in de 
vergadering aan de beraadslaging deel te nemen. Als voorzitter zorgt hij onder andere 
voor de handhaving van de orde in de vergadering. 
 
Artikel 3 De griffier 
De raad is verplicht een griff ier te benoemen (artikel 100 Gemeentewet). De griff ier is 
in eerste instantie verantwoordeli jk voor de bijstand aan de raad. Hij is in principe in 
elke vergadering van de raad aanwezig. De Gemeentewet eist dat de raad de vervan-
ging van de griff ier regelt (artikel 107d, eerste l id). In het tweede lid is daarover een 
bepaling opgenomen. In verband met artikel 22 Gemeentewet (verschoningsrecht) is in 
het derde lid een bepaling opgenomen met betrekking tot het deelnemen van de griff ier 
aan de beraadslaging. Rechtsposit ionele bepalingen omtrent de beëdiging, woonplaats 
etcetera zijn niet in dit reglement opgenomen, aangezien dat beter geregeld kan wor-
den in de ambtsinstructie voor de griff ier, die de raad vaststelt. In de instructie voor de 
griff ier zijn de taken van de griff ier uitgewerkt. 
 
Artikel 4 De secretaris 
De secretaris houdt zich voornamelijk bezig met de ondersteuning van het college en 
het leiden van de ambteli jke organisatie. In het kader van die twee taken kan het te-
vens wenseli jk zijn dat de secretaris deelneemt aan de beraadslagingen van de raad. 
De secretaris wordt echter benoemd en ontslagen door het college. Dit houdt in dat de 
raad de secretaris niet kan dwingen om in de raad aanwezig te zijn. De raad zal het 
college moeten verzoeken of het college de secretaris opdraagt in de vergadering 



aanwezig te zijn om aan de beraadslagingen deel te nemen. Op deze wijze kan de 
raad onder meer een beroep doen op kennis en informatie, die de secretaris bezit of 
kan de secretaris bijvoorbeeld deelnemen aan een discussie over het functioneren van 
de ambteli jke organisatie. 
 
Artikel 5 Het presidium 
Uit een screening van modelreglementen van diverse gemeenten is gebleken dat ver-
reweg de meeste gemeenten de term ‘seniorenconvent’ hebben vervangen door de 
term ‘presidium’. Het presidium heeft in het modelreglement voornamelijk een procedu-
rele rol (vaststellen voorlopige agenda, uitnodigen externen, wijzigen vergadermomen-
ten e.d.). Diverse gemeenten hebben dit takenpakket uitgebreid met meer inhoudeli jke 
taken. De VNG is van mening dat het presidium voor wat betreft de inhoudeli jke aspec-
ten van het raadswerk een ondergeschikte rol dient te vervullen omdat anders het ge-
vaar bestaat dat er binnen de raad een nieuw bestuursorgaan wordt gecreëerd, het-
geen in str i jd is met de Grondwet, die het primaat immers expliciet bij de raad legt (ar-
t ikel 125 lid 1 Grondwet).  
 
Uit praktisch oogpunt zou men er echter voor kunnen kiezen de regie van enkele in-
tern/organisatorische kwesties bij het presidium neer te leggen. In artikel 5 is als aan-
vullende taak opgenomen dat de raad aanbevelingen doet aan de raad inzake de or-
ganisatie van de werkzaamheden van de raad en zijn commissies. Hieronder vallen 
taken als: het init iëren van een aanpassing van het reglement van orde, het instrueren 
van de griff ier en aanbevelingen doen aan de raad ter bevordering van het dualise-
r ingsproces. 
 
Het is van belang dat in het presidium elke parti j een stem heeft die even zwaar 
weegt. Op deze wijze wordt de posit ie van minderheidsfracties in een dualistisch stel-
sel versterkt. Tevens kan dit de betrokkenheid van alle fracties bij de raadsvergade-
ringen vergroten. Het instellen van een presidium is overigens niet verplicht, maar 
verdient wel aanbeveling, aangezien het een waardevolle bijdrage kan leveren aan de 
dualisering van verhoudingen tussen raad en college.  
 
De griff ier is bij elke vergadering van het presidium aanwezig, omdat de griff ier voor 
de ondersteuning van de raad zorgt. Hij moet weten hoe de agenda eruit komt te zien 
en welke punten besproken gaan worden. De aanwezigheid van de secretaris kan ge-
wenst zijn, omdat de secretaris aandacht moet kunnen vragen voor of een toelichting 
kan geven op onderwerpen die worden voorbereid door de ambteli jke organisatie. Ui-
teraard is het aan de raad om te bepalen of het opnemen van een lid dat de aanwezig-
heid van de secretaris in het presidium mogelijk maakt, wenseli jk wordt geacht in ge-
dualiseerde verhoudingen.  
 
Hoofdstuk 2 Toelating van nieuwe leden; benoeming wethouders; fracties 
 
Artikel 7 Onderzoek geloofsbrieven; beëdiging; benoeming wethouders 
Met de geloofsbrief geeft de voorzitter van het centraal stembureau aan de benoemde 
kennis van zijn benoeming (artikel V1 Kieswet). Voor dit benoemingsbesluit is bij mi-
nisteriële regeling een model vastgesteld. De benoemde geeft schrifteli jk aan of hij de 
benoeming aanneemt (artikel V2 Kieswet). Tegeli jk met de mededeling dat hij zijn be-
noeming aanneemt worden aan de raad stukken overlegd waaruit bli jkt dat de be-
noemde voldoet aan de eisen om als l id van de raad toegelaten te worden. Dit omvat 



de volgende stukken: een ondertekende verklaring met de openbare betrekkingen die 
hij bekleedt, een uittrekstel uit de GBA met zijn woonplaats, geboorteplaats en –
datum, en ( indien niet-Nederlander) stukken waaruit bli jkt dat hij voldoet aan de ver-
eisten van artikel 10, l id 2 Gemeentewet (artikel V3 Kieswet). Het onderzoek van de 
geloofsbrieven moet in een openbare vergadering gebeuren. Bij het onderzoek zal ook 
de gedragscode (artikel 15, derde lid Gemeentewet) betrokken worden. In deze code 
zijn onder meer bepalingen opgenomen over al dan niet toegestane nevenfuncties. De 
commissie welke de geloofsbrieven onderzoek brengt verslag uit. Dit kan zowel mon-
deling als schrifteli jk.  
 
De formulering van het eerste l id benadrukt dat de raad en niet de voorzitter een 
commissie instelt, die het zogenaamde geloofsbrievenonderzoek verricht nadat de 
voorzitter van het centraal stembureau nieuwe leden heeft benoemd. Het onderzoek 
van het proces verbaal (onderzoek naar het verloop van de verkiezing of de vaststel-
l ing van de uitslag) gebeurt alleen in de eerste samenkomst van de nieuwe raad na 
verkiezingen. Het onderzoek van de geloofsbrief strekt zich niet uit tot de geldigheid 
van de kandidatenli jsten en van de li jstverbindingen. 
 
Ingevolge artikel V4 van de Kieswet beslist de raad over de toelating van zijn leden. 
Daarbij is er een verschil in de procedure bij de samenstell ing van een nieuwe raad of 
bij de vervull ing van een tussentijdse vacature. Na een raadsverkiezing kunnen de 
raadsleden op de eerste vergadering van de raad in nieuwe samenstell ing de eed of 
verklaring en belofte afleggen. De voorzitter zal hen hiervoor oproepen. Bij tussentijd-
se vacaturevervull ing kan de eed of verklaring en belofte aansluitend aan de beslis-
sing van de raad over de toelating van het betrokken raadslid plaatsvinden. De tekst 
van de eed of verklaring en belofte die een raadslid bij het aanvaarden van het raads-
lidmaatschap moet afleggen, is in artikel 14 van de Gemeentewet vastgelegd. 
 
De mogelijkheid van beroep bij de Raad van State tegen de beslissing tot toelating als 
l id van de raad is vervallen door inwerkingtreding van de Wet dualisering gemeentebe-
stuur in 2002. 
 
Het vijfde l id geeft invull ing aan een leemte in de Gemeentewet. Uit de Kieswet vloeit 
het geloofsbrieven onderzoek van raadsleden voort. Aangezien de wethouder geen 
gekozen volksvertegenwoordiger is, is hierover niets in de Kieswet geregeld. De Ge-
meentewet geeft wel aan welke formele eisen gesteld worden aan een wethouder maar 
niet op welk moment deze getoetst worden. De formele eisen voor het wethouderschap 
zijn grotendeels vergelijkbaar met de vereisten voor het raadlidmaatschap (Gemeen-
tewet artikel 36a, 36b, 41b en 41c). Het l igt voor de hand om voor het benoemen van 
wethouders ook een commissie voor het onderzoek naar de geloofsbrieven in te stel-
len. Vandaar dat er een vijfde l id aan dit art ikel is toegevoegd. Dit art ikel is ook van 
toepassing als er geen wethouder van buiten maar uit de raad wordt benoemd, de in-
comptabil iteiten en nevenfuncties dienen immers opnieuw beoordeeld te worden. 
 
Een raadslid dat benoemd wordt tot wethouder mag raadslid bli jven totdat de geloofs-
brieven van zijn opvolger zijn goedgekeurd (artikel 36b, l id 2 Gemeentewet). In het 
geval de coalit ie in de raad een meerderheid heeft van één stem kan het verstandig 
zijn eerst als raadslid ontslag te nemen en een nieuw raadslid te benoemen. De be-
oogde wethouder mag immers niet meestemmen over zijn eigen benoeming. Het vooraf 
ontslag nemen als raadslid is wel een r isico. Het kan immers gebeuren dat deze per-



soon of niet tot wethouder wordt benoemd of dat de geloofsbrieven niet worden goed-
gekeurd. 
 
Artikel 8 Fracties 
In een aantal gevallen bli jkt behoefte te bestaan aan een regeling van wat onder een 
fractie moet worden verstaan. De Gemeentewet kent een dergeli jk begrip niet maar 
gaat onder andere in artikel 33, tweede lid, wel uit van het bestaan van in de raad ver-
tegenwoordigde groeperingen (recht op fractie-ondersteuning). In veel gemeenten be-
staan regelingen ten aanzien van vergoedingen aan fracties, facil iteiten voor fracties, 
fractie-assistentie, etc. In deze nadere regelingen kan worden aangesloten bij het in 
dit reglement opgenomen fractiebegrip. 
 
Bij de aanvang van de eerste zitt ing van de nieuwe raad na de verkiezingen, worden 
de leden die op dezelfde li jst hebben gestaan, als één fractie beschouwd. De fractie 
gebruikt in de vergadering van de raad de aanduiding die zij boven de kandidatenli jst 
hadden staan. Op deze wijze is de relatie tussen de fractie in de raad en de fractie op 
de kandidatenli jst voor de burger duideli jk. Het kan echter voorkomen dat een fractie 
geen aanduiding boven de kandidatenli jst heeft staan. In een dergeli jk geval deelt de 
fractie in de eerste vergadering de aanduiding mee. 
 
In de loop van een zitt ingsperiode kan het voorkomen dat leden de raad verlaten. Het 
beëindigen van de zitt ing in de raad kan verschil lende oorzaken hebben. Raadsleden 
kunnen ongeneesli jk ziek zijn, een conflict met hun fractie hebben, te weinig t i jd heb-
ben voor het raadswerk en zo zijn er nog vele redenen denkbaar. In een dergeli jk ge-
val vindt er een verandering in de samenstell ing van de fractie plaats. Als dit het geval 
is, deelt de fractie dit aan de voorzitter mede. Het is ook mogelijk dat een raadslid zijn 
l idmaatschap niet opzegt maar uit een fractie stapt. Hij kan als zelfstandige fractie 
verdergaan of zich aansluiten bij een bestaande fractie. Uitgangspunt van ons kies-
stelsel is dat volksvertegenwoordigers op persoonli jke t itel worden verkozen (een kan-
didaat wordt door de voorzitter van het stembureau benoemd). De Kieswet gaat niet uit 
van polit ieke parti jen, een zetel ‘hoort’ dan ook niet bij een parti j maar is verbonden 
aan de volksvertegenwoordiger die daardoor ook de mogelijkheid heeft om tussentijds 
van fractie te veranderen of zelfstandig verder te gaan. Ook kan een fractie besluiten 
om haar naam te veranderen. Dit staat de fractie vri j om te doen. Op grond van deze 
bepalingen heeft de raad geen zeggenschap over wijzigingen in de samenstell ing, fu-
sies en splitsingen van fracties en de naamvoering. De raad kan hier dus geen besluit 
over nemen. Een mededeling aan de voorzitter van de raad is voldoende. De raad is 
gehouden met ingang van de eerstvolgende vergadering nadat hiervan mededeling is 
gedaan rekening te houden met de nieuwe situatie.  
 
Gevolg van fractieafsplitsing en ontstaan nieuwe fractie is ook dat de nieuwe fractie 
leden dient voor te dragen voor commissies, l id wordt, als fractievoorzitter van het 
presidium, fractieondersteuning etc. 
 
Hoofdstuk 3 Vergaderingen 
 
Paragraaf 1 Tijd van vergaderen; voorbereidingen 
 
 
 



Artikel 9 Tijd en plaats van vergaderen 
Ingevolge artikel 17 van de Gemeentewet vergadert de raad zo vaak hij daartoe heeft 
besloten en voorts indien de burgemeester het nodig oordeelt of indien ten minste een 
vijfde van het aantal leden van de raad schrifteli jk met opgave van redenen daarom 
vraagt. Het tweede lid brengt tot uitdrukking dat de voorzitter in het bepalen van een 
andere dag en ander aanvangsuur zoveel mogelijk overleg pleegt in het presidium. Op 
deze wijze houdt het presidium ook bij vergaderingen, die niet op het gebruikeli jke 
t i jdstip plaatsvinden, invloed op de datum, het t i jdstip en de plaats van de vergadering. 
Het wijzigen van het aanvangsuur is van gemeenschappelijk belang, omdat het meren-
deel van de raadsleden het raadslidmaatschap combineert met een andere 
(on)betaalde functie. 
 
Artikel 10 Oproep  
In artikel 19, eerste l id van de Gemeentewet is bepaald dat de burgemeester de leden 
van de raad schrifteli jk uitnodigt voor de vergadering. 
Het eerste l id bepaalt dat de voorzitter ten minste zeven dagen vóór een vergadering 
de leden een brief (de schrifteli jke oproep) stuurt, waarin de vergadering wordt aange-
kondigd. Deze termijn is, bij de herziening van het reglement in 2006, gewijzigd van 
veertien naar zeven dagen. In de prakti jk worden diverse termijnen gehanteerd, geko-
zen is om dezelfde termijn te hanteren als in de verordening op de raadscommissies. 
De brief vermeldt de dag, t i jdstip en plaats van de vergadering. Het tweede lid stelt 
verplicht dat de voorlopige agenda en de daarbij behorende stukken, met uitzondering 
van de in artikel 25, eerste en tweede lid, van de Gemeentewet bedoelde stukken, te-
geli jkerti jd met de oproep aan de leden worden verzonden. De in artikel 25, eerste en 
tweede lid, bedoelde stukken zijn stukken ten aanzien waarvan geheimhouding is op-
gelegd. Hier wordt melding van gemaakt op de stukken. Uiteraard is het mogelijk, in-
dien de raad dit wenst de stukken en oproep niet per post maar per e-mail te verstu-
ren.  
 
Artikel 11 Agenda 
Het presidium bepaalt  hoe de agenda eruit komt te zien. Het versturen van de agenda 
en stukken is geregeld in artikel 10. Dit is echter een voorlopige agenda. In de dage-
li jkse prakti jk van de gemeente zal het niet alti jd mogelijk zijn om een week voor de 
vergadering een agenda op te stellen, die ook zicht heeft op de ‘waan’ van de dag. In 
een dergeli jke situatie kan de voorzitter na het verzenden van de schrifteli jke oproep 
zo nodig een aanvullende agenda en stukken rondsturen. Dit kan echter niet tot op het 
laatste moment, maar tot uiterl i jk twee dagen voor de aanvang van de vergadering. 
Het derde lid heeft tot doel om de raad een actievere rol te geven in de opstell ing van 
de raadsagenda. Individuele raadsleden kunnen via hun fractievoorzitter in het presi-
dium onderwerpen voor de agenda voordragen. Zij kunnen echter ook bij aanvang van 
de raadsvergadering een voorstel doen om onderwerpen aan de agenda toe te voegen 
of van de agenda af te voeren. Daarmee kan het individuele raadslid in ieder geval op 
twee momenten invloed uitoefenen op de vaststell ing van de agenda. 
 
Het vierde lid vloeit voort uit de verplichting van het college om de raad van voldoende 
informatie te voorzien. Als de raad niet voldoende op de hoogte is van de inhoud en 
strekking van een onderwerp, is het niet gewenst dat de raad zich over dit onderwerp 
uitspreekt. In een dergeli jk geval heeft  de raad de mogelijkheid, het onderwerp naar 
een commissie te verwijzen of aan het college nadere inlichtingen of advies te vragen. 



Het laatste l id regelt dat de raad op verzoek van een lid of op voorstel van de voorzit-
ter de volgorde van behandeling van de agendapunten kan wijzigen. 
Voorstellen aan de raad kunnen van diverse actoren afkomstig zijn. In de eerste plaats 
zijn dit het college en de burgemeester. Daarnaast kunnen raadsleden init iatiefvoor-
stellen indienen. Het presidium kan voorstellen doen die te maken hebben met de or-
ganisatie en de werkzaamheden van de raad (zie artikel 5, l id 6).  
 
Artikel 12 De wethouder  
Artikel 12 is een nadere uitwerking van artikel 21, tweede lid, van de Gemeentewet. 
Dit art ikel voorziet in de mogelijkheid dat wethouders door de raad worden uitgenodigd 
om ter vergadering aanwezig te zijn. Het gebruik van het werkwoord ‘uitnodigen’ geeft 
aan dat een wethouder kan weigeren te verschijnen in de raad. In de prakti jk zal dat 
echter niet waarschijnli jk zijn, omdat een dergeli jke weigering door de raad kan wor-
den uitgelegd als een weigering inlichtingen te verschaffen of verantwoording af te 
leggen; met alle mogelijke onaangename polit ieke gevolgen van dien voor de betrok-
ken wethouder. Gelet op de frequentie van de raadsvergadering zullen veelal zaken uit 
alle portefeuil les aan de orde komen, zodat in de prakti jk dikwijls alle wethouders zul-
len worden uitgenodigd. Als de wethouders in de vergadering aanwezig zijn, zullen ze 
vaak deelnemen aan de beraadslagingen. Het kan echter wenseli jk zijn, dat een wet-
houder niet bij een vergadering aanwezig is als de raad een zelfstandige afweging 
over een onderwerp of voorstel wil maken, de raad bijvoorbeeld over het eigen funct i-
oneren van gedachten wil wisselen of bij de voorbereiding van een besluit tot het hou-
den van een onderzoek naar het door het college gevoerde bestuur. 
 
Bij de evaluatie van de dualisering merkt de stuurgroep Leemhuis op dat een wethou-
der te allen t i jde bij raadsvergaderingen aanwezig moet kunnen zijn. De VNG vindt 
echter dat elke individuele gemeente dat zelf moet kunnen bepalen. Voorlopig komt op 
dit punt geen actie in de vorm van een wetswijziging, hoewel het ministerie van Bin-
nenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties wel onderzoekt op welke andere wijze invull ing 
kan worden gegeven aan deze aanbeveling.  
 
In het herziene reglement van 2006 is dit art ikel gewijzigd. In het vorige model was 
aangegeven dat de wethouder voorafgaand aan de vaststell ing van de voorlopige 
agenda kon verzoeken bij de vergadering aanwezig te zijn, waarop het presidium hier-
over besliste. De praktische vraag is hoe de wethouder kan weten wat er op de agenda 
gaat komen. Aangezien in de prakti jk doorgaans e.e.a zich wel regelt op informele ma-
nier is gekozen voor de huidige bepaling. 
 
Artikel 12a Politieke agenda 
De polit ieke agenda is in het leven geroepen om de kaderstellende rol van de raad te 
bevorderen. De polit ieke agenda bestaat uit de planningsli jst van de fracties. Jaarli jks 
wordt de polit ieke agenda bijgesteld na consultering van de fracties. Wijzigingen op de 
polit ieke agenda worden vastgesteld in de raadsvergadering. Na de verkiezingen wordt 
een nieuwe polit ieke agenda vastgesteld op basis van een coalit ieakkoord, collegepro-
gramma  en/of een eventueel raadsprogramma. 
 
Artikel 13 Ter inzage leggen van stukken 
In dit art ikel gaat het, naast om de geheime stukken, om de zogenaamde ‘achterlig-
gende’ stukken waarvan vaak in de raadsvoorstellen melding wordt gemaakt. 



Een agendapunt kan betrekking hebben op een grote hoeveelheid verschil lende stuk-
ken, die bijvoorbeeld het voorstel tot het bouwen van een nieuwe bibliotheek onder-
bouwen. Omdat raadsleden zich bezighouden met een groot aantal verschil lende on-
derwerpen en voorstellen, is het in de meeste gevallen niet wenseli jk dat raadsleden 
alle onderliggende stukken krijgen toegezonden. Uiteraard dienen alle raadsleden en 
andere geïnteresseerden de mogelijkheid te hebben om alle stukken desgewenst in te 
zien. Hiervoor hebben ze wel voldoende ti jd nodig. Daarom worden alle stukken geli jk-
t i jdig met het verzenden van de schrifteli jke oproep ter inzage gelegd. 
 
Een stuk is een ‘document’ in de zin van de Wet openbaarheid van bestuur (WOB). 
Een document houdt in: een bij een bestuursorgaan berustend schrifteli jk stuk of ander 
materiaal dat gegevens bevat. Onder documenten vallen niet alleen de door de over-
heidsorganen gecreëerde stukken of ander materiaal. Ook alle van buiten komende 
stukken en ander voor overheidsorganen bestemd materiaal zoals agenda’s, notulen, 
(concept)adviezen en magneetbanden verkrijgen de status van document in de zin van 
de WOB. 
 
Het kan niet de bedoeling zijn, dat een lid van de raad of een ander het originele stuk 
mee naar huis neemt. Dit zou betekenen dat andere raadsleden en geïnteresseerden 
niet meer de mogelijkheid hebben om het document in te zien. Een raadslid of een an-
dere geïnteresseerde mag echter wel een kopie van een ter inzage gelegd stuk maken. 
De griff ier vervult de secretariaatsfunctie ten dienste van de raad. Het l igt dan ook in 
de rede dat stukken, die betrekking hebben op de agenda en de voorstellen van de 
raadsvergadering en die geheim moeten bli jven bij hem ter inzage worden gelegd. Op 
verzoek van de leden van de raad kan de griff ier inzage aan hen verlenen. 
 
Artikel 14 Openbare kennisgeving 
Met dit art ikel wordt invull ing gegeven aan het voorschrift van artikel 19, tweede lid, 
van de Gemeentewet. Voor wat betreft de wijze van publicatie is aangesloten bij art ikel 
3:12 van de Algemene wet bestuursrecht. Bij de herziening van het reglement is te-
vens de verplichting opgenomen de agenda en stukken ook op het internet te plaatsen. 
Vanuit het oogpunt van service aan de burger is dit gewenst. Elke gemeente beschikt 
over een website. Dit is echter niet verplicht op grond van de Gemeentewet. Gemeen-
ten kunnen ervoor kiezen het derde lid niet over te nemen. In het reglement van orde 
wordt expliciet vastgelegd in welke dag-, nieuws- of huis-aan-huisbladen de aankondi-
ging van de vergadering van de raad wordt geplaatst. Indien de gemeente echter vaak 
wisselende media benut, is het niet verstandig om de naam van een blad op te nemen, 
aangezien het reglement dan steeds opnieuw moet worden aangepast.  
 
Paragraaf 2 Orde der vergadering 
 
Artikel 15 Presentielijst 
De verplichting tot het hebben van een presentieli jst vloeit voort uit art ikel 20 Gemeen-
tewet. In dit art ikel wordt de procedure vastgelegd. De handtekeningen op de presen-
tieli jst zijn bedoeld om formeel vast te stellen, dat het vergaderquorum aanwezig is. 
De li jst kan niet dienen om het stemquorum vast te stellen; daarvoor geldt artikel 29 
van de Gemeentewet. 
De griff ier geeft de ambteli jke ondersteuning die de raad nodig heeft. Daarom stelt hij 
samen met de voorzitter de presentieli jst vast en ondertekent deze. Deze onderteke-
ning dient te waarborgen dat de li jst volledig is en het quorum aanwezig was. 



 
Artikel 16 Zitplaatsen 
De griff ier is overeenkomstig artikel 3a in elke vergadering aanwezig en heeft daarom 
een eigen zitplaats. De voorzitter kan na overleg in het presidium de indeling herzien, 
indien daartoe aanleiding bestaat. Op grond van artikel 8a kunnen wethouders worden 
uitgenodigd om in de vergadering aanwezig te zijn. Ook andere personen kunnen uit-
genodigd worden om ter vergadering aanwezig te zijn. De voorzitter is de aangewezen 
persoon om voor een zitplaats voor hen te zorgen. 
 
Artikel 17 Opening vergadering/quorum  
De vergadering kan beginnen, indien meer dan de helft van het aantal zitt ing hebben-
de raadsleden aanwezig is en de presentieli jst heeft getekend. Artikel 20 van de Ge-
meentewet voorziet in een procedure voor een tweede vergadering indien het vereiste 
aantal leden niet op komt dagen. 
 
Artikel 18 Primus bij hoofdelijke stemming 
Praktisch gezien verdient het aanbeveling de volgorde van stemmen te bepalen aan 
het begin van de vergadering; deze volgorde geldt dan voor de gehele vergadering, 
ook na een eventuele schorsing. Uiteraard is ook hier afwijking mogelijk, bijvoorbeeld 
door te bepalen dat pas op het moment van stemming de primus wordt bepaald. Zie 
ook artikel 28, vierde lid. 
 
Artikel 19 Besluitenlijst 
Dit artikel regelt de verslagleggende taak van de griff ier en de wijze waarop de beslui-
tenli jst wordt vastgesteld. Het maken van een verslag is niet verplicht. In de Gemeen-
tewet wordt alleen gesproken over de verplichting op een besluitenli jst openbaar te 
maken (artikel 23, vijfde l id Gemeentewet).  
De concept besluitenli jst wordt tegeli jkerti jd met de schrifteli jke oproep verstuurd aan 
de leden en overige personen die het woord gevoerd hebben. Omdat wethouders (art i-
kel 8a), de burgemeester, de griff ier en de secretaris ook het woord kunnen voeren in 
de vergadering, kunnen zij tevens een voorstel tot verandering van de besluitenli jst 
aan de raad doen. 
De griff ier verleent de ambteli jke ondersteuning van de raad. Daarom is de griff ier 
aangewezen om voorstellen tot wijzigingen van de besluitenli jst in ontvangst te nemen, 
de besluitenli jst op te stellen en deze, tezamen met de voorzitter, te ondertekenen. 
Het is aan de raad om te beslissen of een voorgestelde wijziging of aanvull ing geac-
cepteerd wordt. Een afwijzing van een dergeli jk voorstel is niet vatbaar voor beroep 
(aldus de Afdeling Rechtspraak van de Raad van State). Als de secretaris aanwezig is, 
dient zijn of haar naam, omdat het een belangrijke functionaris bli jf t ,  vermeld te wor-
den in het verslag. Hetzelfde geldt voor wethouders. 
 
Andere vormen van verslaglegging zijn ook mogelijk. Bijvoorbeeld een geluidsopname 
van de raadsvergadering op CD, met een overzicht van de sprekers, de onderwerpen -
voorzien van ti jdscodes- en een besluitenli jst. 
  
Artikel 20 Ingekomen stukken; mededelingen 
Omtrent de (aan de raad gerichte) ingekomen stukken worden alleen voorstellen ge-
daan en besluiten genomen van procedurele aard, bijvoorbeeld ter kennisneming, 
steunen, afwijzen, in behandeling nemen, doorsturen naar een raadscommissie, door-
sturen naar het college etc. Inhoudeli jke discussie over de stukken kan de voorzitter 



buiten de orde verklaren. Wanneer een ingekomen stuk leidt tot inhoudeli jke discussie 
en besluitvorming, dient dit op de gebruikeli jke wijze te worden voorbereid. 
De schrifteli jke mededelingen van het college aan de raad komen in principe ook bij de 
raad binnen. De mededelingen zijn dan ook een ingekomen stuk. Verder bewaakt de 
voorzitter de orde van de vergadering. De raad stelt de wijze van afdoening van de 
ingekomen stukken vast.  
 
Artikel 21 Aantal spreektermijnen 
Indien de raad van mening is, dat na de tweede termijn verdere beraadslaging nodig 
is, kan hij daartoe uitdrukkeli jk besluiten. Het tweede lid benadrukt dat de voorzitter 
elke spreektermijn afsluit. Dit behoeft overigens niets te veranderen aan de prakti jk 
dat een portefeuil lehouder antwoordt na de inbreng van de raadsleden in de eerste en 
tweede termijn.  
Het stellen van vragen dient ook als een spreektermijn beschouwd te worden. Een ver-
zoek van een raadslid na afloop van de tweede termijn om nog een korte reactie te 
geven, dient de voorzitter niet te honoreren. 
De beraadslaging over een motie vindt niet plaats in afzonderli jke termijnen, maar ge-
li jkt i jdig met de beraadslaging over het betreffende, aan de orde zijnde onderwerp. 
 
Artikel 22 Spreektijd 
Het artikel strekt ertoe te benadrukken dat de raad ook uit eigen init iatief regels kan 
stellen over de spreektijd van de leden. De voorzitter hoeft dit niet voor te stellen. De 
voorzitter kan in het kader van zijn taak tot het handhaven van de orde ti jdens de ver-
gadering wel wijzigingen voorstellen in de omvang van de spreektijd. 
 
Artikel 23 Handhaving orde; schorsing 
Het eerste l id verzekert dat raadsleden vrijeli jk kunnen spreken. Wel zijn interrupties 
toegestaan voor zover de voorzitter bij een overvloed aan interrupties of in het belang 
van de voortgang van de beraadslagingen niet bepaalt dat een spreker zijn betoog 
zonder verdere interrupties afrondt. Om te bevorderen dat leden van de raad zich niet 
belemmerd voelen om hun mening te uiten, is in artikel 22 Gemeentewet bepaald dat 
zij niet in rechte te vervolgd kunnen worden, aan te spreken zijn of verplicht zijn getui-
genis af te leggen over hetgeen zij in de vergadering zeggen of schrifteli jk overleggen.  
Het tweede lid heeft naast de leden die het woord voeren, ook betrekking op de wet-
houders, de secretaris, de griff ier of andere personen, die het woord voeren. De voor-
zitter kan hen tot de orde roepen. Indien zij hieraan geen gehoor geven, kan hen het 
woord worden ontzegd. 
De bevoegdheid die in het tweede lid aan de voorzitter wordt gegeven om een spreker 
over een aanhangig onderwerp het woord te ontzeggen, gaat minder ver dan de moge-
li jkheid die artikel 26, derde lid, van de Gemeentewet biedt om aan dat l id, dat door 
zijn gedragingen de geregelde gang van zaken belemmert, de toegang tot de vergade-
ring te ontzeggen. De laatstgenoemde bevoegdheid van de voorzitter bli jf t  echter on-
verlet. Artikel 25 is slechts een aanvull ing op de Gemeentewet. Een besluit van de 
voorzitter om iemand het woord te ontnemen is een op feiteli jk handelen gerichte be-
slissing met een intern karakter. Dit is geen besluit in de zin van artikel 1:3 Awb. (JB 9 
(2002) 138). 
Onder interruptie is overigens niet te verstaan het geven van tekenen van goed- of 
afkeuring; deze uit ingen worden beschouwd als verstoringen van de orde. Voor wat 
betreft de handhaving van de orde op de publieke tr ibune wordt verwezen naar de art i-
kel 51 van dit reglement. 



 
Artikel 24 Beraadslaging 
Teneinde de vergaderduur niet te zeer te verlengen wordt over een voorstel dat in on-
derdelen of artikelen is verdeeld, in principe in zijn geheel beraadslaagd. In het eerste 
l id is een uitzonderingsmogelijkheid opgenomen. 
Door de toevoeging ‘of een lid van de raad’ wordt ook raadsleden het recht toegekend 
om voor te stellen een voorstel gesplitst te behandelen. Dit brengt tot uitdrukking dat 
de raad zijn eigen werkwijze bepaalt. Het recht is aan ieder individueel raadslid toege-
kend. Dit past in het streven naar dualisering, aangezien dualisering versterking van 
de vertegenwoordigende en daarmee agenderende rol van de raad veronderstelt. Hier-
voor dienen ook individuele raadsleden en kleine fracties over adequate instrumenten 
te beschikken. 
Indien de schorsing als bedoeld in het tweede lid aan het einde van de tweede termijn 
plaatsvindt, zijn er vervolgens twee mogelijkheden: er wordt direct tot stemming over-
gegaan of aan de beraadslagingen wordt een derde termijn toegevoegd (zie artikel 
21). 
In het tweede lid wordt onder meer gesproken over het college dat de mogelijkheid 
kri jgt tot nader beraad. Dit is uiteraard alleen het geval indien het college bij de be-
spreking van het betreffende onderwerp vertegenwoordigd is. 
 
Artikel 25 Deelname aan de beraadslaging door anderen  
Deze bepaling is noodzakeli jk in verband met het in artikel 22 Gemeentewet geregelde 
verschoningsrecht. Het is uiteraard ook mogelijk dat de raad bepaalt dat een bepaalde 
functionaris in bepaalde gevallen alt i jd aan de beraadslaging mag deelnemen (bijvoor-
beeld de voorzitter van de deelgemeenteraad aan de beraadslaging over deelgemeen-
te-aangelegenheden).  
De raad kan op grond van artikel 3, 4 respectieveli jk 12 bepalen dat de griff ier, de se-
cretaris en de wethouder(s) deelnemen aan de beraadslagingen. De burgemeester 
heeft het recht (het woord te voeren en) deel te nemen aan de beraadslagingen op 
grond van artikel 21, eerste l id van de Gemeentewet. De strekking van artikel 25 bli jf t  
alleen onveranderd wanneer aan het eerste l id de griff ier, de wethouder en de secreta-
r is worden toegevoegd. Daarmee bli jf t  het artikel uitdrukken dat de raad kan beslissen 
dat anderen kunnen deelnemen aan de beraadslagingen. 
In het tweede lid wordt het begrip ‘beslissing’ gebruikt. Het gaat hier namelijk niet om 
het besluitbegrip in de zin van de Algemene wet bestuursrecht.  
 
Artikel 26 Stemverklaring 
Stemverklaringen zullen kort moeten zijn en mogen niet het karakter kri jgen van een 
derde termijn, als laatste reactie op de vorige spreker. De stemverklaringen worden 
gegeven vóór de hoofdeli jke oproep van de leden tot de stemming begint. 
 
Artikel 27 Beslissing 
De voorzitter kan de beraadslaging sluiten, als hij vaststelt dat een onderwerp vol-
doende is toegelicht, tenzij de raad anders beslist. De voorzitter formuleert daarna de 
te nemen eindbeslissing. Indien geen stemming wordt gevraagd, is het voorstel aange-
nomen op grond van artikel 32, derde lid, van de Gemeentewet. 
  
Paragraaf 3 Procedures bij stemmingen 
 
 



Artikel 28 Algemene bepalingen over stemming 
Indien een lid te kennen geeft een hoofdeli jke stemming te wensen, moet de stemming 
plaatsvinden. De raad heeft niet de bevoegdheid om van deze bepaling van artikel 32 
van de Gemeentewet af te wijken. Vraagt niemand stemming, dan wordt het voorstel 
geacht te zijn aangenomen. Wellicht ten overvloede wordt hierbij nog verwezen naar 
artikel 209, tweede lid Gemeentewet, welke een hoofdeli jke stemming verplicht. 
De regeling in het eerste deel van het tweede lid kan toepassing krijgen, indien de 
uitkomst van de stemming tevoren duideli jk is en slechts enkele leden zouden tegen-
stemmen. Een raadslid kan zich alleen onthouden van stemming op grond van artikel 
28 Gemeentewet. In alle andere gevallen is een raadslid verplicht stell ing in te nemen 
en te stemmen. Stemmingen zijn in principe ook openbaar. Een volksvertegenwoordi-
ger dient duideli jk te zijn in zijn of haar rol. Door de openbaarheid is het voor de ach-
terban (kiezers) duideli jk hoe ze vertegenwoordigd worden. Bij wie de stemming be-
gint, is geregeld in artikel 16. 
In de Winsumuitspraak (Raad van State, 7 augustus 2002) is het hoger beroep op art i-
kel 28 Gemeentewet afgewezen, maar heeft de Afdeling wel geconcludeerd dat het 
genomen besluit in str i jd is met artikel 2:4 van de Algemene wet bestuursrecht omdat 
de schijn van belangenverstrengeling onvoldoende was vermeden. Naar aanleiding van 
deze uitspraak zijn er vragen gerezen over de mogelijke gevolgen voor stemprocedu-
res en de verantwoordeli jkheden in gemeenteraden.  
In deze uitspraak geeft de Afdeling het rechtsbeginsel neergelegd in artikel 2:4 Awb 
voorrang boven hetgeen in artikel 28 Gemeentewet is bepaald. Over de mogelijke ge-
volgen van de uitspraak adviseert Minister Remkes in zijn beschouwing van 19 mei 
2003: 
“de beslissing over stemonthouding dient voorbehouden te bli jven aan het individuele 
raadslid; 
bij stemming heeft de raad geen optie dan te waarschuwen dat het te nemen besluit 
wel eens aanvechtbaar zou kunnen zijn in een bezwaarschriftprocedure of bij de be-
stuursrechter of in het kader van een spontane vernietiging door de Kroon (artikel 268 
Gemeentewet); 
de raad kan in dergeli jke gevallen een belangrijke rol spelen door in algemene zin te 
bespreken, individuele raadsleden door hun handelen de schijn van belangenverstren-
geling kunnen wekken en hoe dat voorkomen kan worden (en dit bijv. opnemen in de 
gedragscode); 
uiteraard is de gedragscode in juridische zin niet bindend, dit is tevens niet wenseli jk.” 
Bij staking van stemmen is het bepaalde in artikel 32 van de Gemeentewet van toe-
passing. Indien de vergadering voltall ig is, wordt het voorstel geacht te zijn verworpen. 
Is de vergadering niet voltall ig, dan wordt het nemen van het besluit tot een volgende 
vergadering uitgesteld. Als ook dan de stemmen staken, wordt het voorstel geacht niet 
te zijn aangenomen. 
In gemeenten kan een elektronisch stemsysteem gebruikt worden waarbij de open-
baarheid gewaarborgd wordt doordat de naam van het raadslid gekoppeld wordt aan 
het voor of tegen. Dit is te lezen op een scherm, de afdruk ervan wordt meegenomen 
in de verslaglegging. Deze manier van stemmen is mogelijk op grond van de Gemeen-
tewet. Een elektronisch stemsysteem kan wel problemen opleveren bij de geheime 
stemming over personen (artikel 31 Gemeentewet). Indien het een vrije ronde betreft 
waar elk l id eigen kandidaten kan voordragen is dit met de huidige systemen vaak niet 
mogelijk. Elektronische stemsystemen hebben een aantal beveil igingsmechanismen. 
Hierdoor zal doorgaans maar één persoon gemachtigd zijn om gegevens in te voeren. 



Bij vr i je stemrondes over personen dient ieder raadlid de mogelijkheid te hebben kan-
didaten voor te dragen. 
 
Artikel 29 Stemming over amendementen en moties 
Voor meer informatie over een amendement of een motie (betekenis, indiening e.d.) 
wordt verwezen naar de artikelen 1, 33 en 34 van dit reglement. Voor alle duideli jkheid 
wordt hier een verschil in procedure aangegeven tussen een motie en een amende-
ment. Een amendement komt in stemming voorafgaande aan de stemming over het 
onderliggende voorstel. Een motie strekt niet tot wijziging van een voorgesteld besluit; 
over een motie wordt een apart besluit genomen, voordat de besluitvorming over het 
aanhangige voorstel is afgerond. Bij een motie over een afzonderli jk onderwerp geldt 
dit uiteraard niet en is het vierde lid niet van toepassing. 
 
Artikel 30 Stemming over personen 
Eind 2005 is de Gemeentewet gewijzigd wat betreft het stemmen over personen. Voor-
heen was in artikel 31, eerste l id bepaald dat, indien er wordt gestemd over de be-
noeming, voordracht of aanbeveling van personen, dit schrifteli jk dient te geschieden 
door middel van gesloten en ongetekende stembriefjes. Op deze wijze zou de geheim-
houding zijn gewaarborgd. De verplichting om dit bij stembriefjes te doen is nu verval-
len. Gemeenten kunnen dus ook middels een elektronisch stemsysteem stemmen over 
personen, mits de geheimhouding gewaarborgd is. 
Het reglement van orde gaat vooralsnog uit van een stemming doormiddel van een 
behoorli jk ingevuld stembriefjes. Een blanco stembriefje wordt niet aangemerkt als een 
behoorli jk ingevuld stembriefje (MvT, 19 403, nr. 3 p. 86). In geval van een schrifteli jke 
stemming wordt dan ook geen rekening gehouden met blanco stembriefjes. Een blanco 
of verkeerd ingevuld stembriefje telt wel mee bij de bepaling van het quorum. De raad 
oordeelt of een stembriefje behoorli jk is ingevuld. Wat onder een (niet) behoorli jk in-
gevuld stembriefje moet worden verstaan, is in de wet niet geregeld.  
Bij de herziening van het reglement in 2006 is de bepaling wat wel en wat niet onder 
een behoorli jk stembriefje valt geschrapt. De bepalingen zijn onnodig gedetail leerd en 
zorgden in de prakti jk regelmatig voor verwarring. Daarnaast heeft de raad alt i jd het 
laatste woord in het geval van twijfel over een behoorli jk stembriefje.  
 
Bij een benoeming stelt de raad een specif iek persoon aan in een bepaald ambt 
(raadslid, wethouder). Op het stembiljet wordt de naam van de te benoemen persoon 
(of personen in geval van meerdere vacatures) met daarachter de opties ‘voor’ en ‘te-
gen’ vermeld. Het gaat hier overigens niet over de benoeming tot  raadslid, dit is een 
heel ander soort benoeming dat in artikel 4 van dit reglement wordt toegelicht. Onder 
voordracht wordt verstaan het als kandidaat voorstellen van een persoon voor een be-
paald ambt. Een voordracht is voor de raad bindend, op de stembiljetten dienen de 
namen van de voorgedragen perso(o)n(en) te worden vermeld met daarachter de op-
ties ‘voor’ en ‘tegen’. Bij een aanbeveling wordt voorgesteld om bepaalde personen 
voor een bepaald ambt voor te dragen, de raad mag van de aanbevelingen afwijken. 
Het betreft hier een zogenaamde vri je stemming (zie ook toelichting bij art ikel 28). Op 
de stembiljetten kunnen de namen van de aanbevolen personen te worden vermeld 
met daarachter de opties ‘voor’ en ‘tegen’ én een vrije ruimte waar een kandidaat van 
eigen keuze kan worden ingevuld.  
 
 
 



Artikel 31 Herstemming over personen 
De wijziging van het tweede lid strekt ertoe verwarring over de term ‘herstemming’ in 
artikel 31, tweede lid, van de Gemeentewet te voorkomen 
 
Artikel 32 Beslissing door het lot 
In dit art ikel wordt een nadere uitwerking gegeven van hetgeen in artikel 31, derde lid 
van de Gemeentewet is voorgeschreven. 
Hoofdstuk 4 Rechten van leden 
 
Artikel 33 Amendementen 
Het recht van amendement is neergelegd in artikel 147b van de Gemeentewet. Dit art i-
kel verplicht de raad nadere regels te stellen. Deze nadere regels staan in het tweede 
tot en met het vierde lid. Op basis van artikel 147b van de Gemeentewet is de raad 
verplicht een amendement te behandelen. 
Dualisering veronderstelt versterking van de vertegenwoordigende en controlerende 
functie van de raadsleden. Hiervoor dienen ook individuele raadsleden en kleine frac-
ties te beschikken over adequate instrumenten. Voor een effectief gebruik van deze 
instrumenten is het wenseli jk dat ook het individuele raadslid zonder belemmeringen 
toegang tot het gebruik daarvan heeft (geen drempelsteun). Door het recht van amen-
dement kan de regelgevende taak van de raad reëel inhoud krijgen en mede ten dien-
ste staan van de inkadering en de controle door de raad. Ook kleine fracties en indiv i-
duele raadsleden worden zo in staat gesteld actief deel te nemen aan de effectuering 
van de controlerende, vertegenwoordigende en budgettaire functie van de raad. 
Leden van de raad kunnen aan de raad wijzigingen op het voorstel van het college of 
op init iatiefvoorstellen indienen, de zogenaamde amendementen. Wanneer een amen-
dement is ingediend, kan dit voor een ander raadslid aanleiding zijn, op dit amende-
ment nog weer een wijziging voor te stellen, het subamendement. Een 
(sub)amendement kan ingediend worden op een voorgesteld besluit, dat aanhangig is. 
De beraadslaging over het (sub)amendement vindt plaats in ten hoogste twee termij-
nen. Indien ( in uitzonderli jke situaties) een ingediend amendement verdere beraadsla-
ging noodzakeli jk maakt, kan de raad besluiten tot een derde termijn (artikel 21). 
Voor wat betreft de stemming over amendementen wordt verwezen naar artikel 29. 
Voorstel tot splitsing van een voorgesteld beslissing kan, indien aangenomen, mee-
brengen, dat één onderdeel van een besluit wel en een ander niet wordt aanvaard. 
 
Artikel 34 Moties 
In het eerste artikel van dit reglement is de definit ie van het begrip motie gegeven. 
Een motie is een voorstel tot het doen van een uitspraak. Het kan gaan om het ui t-
spreken van een wens (van inhoudeli jke, polit ieke, procedurele aard), het uitspreken 
van instemming dan wel afkeuring over bepaalde ontwikkelingen of om het doen van 
een verzoek Een motie betreft dus niet een concreet besluit dat op rechtsgevolg is 
gericht; een motie heeft geen juridische, maar een polit ieke betekenis. Daarom zijn 
burgemeester en wethouders formeel niet aan een motie gebonden of tot uitvoering 
ervan verplicht. Wel kan het naast zich neerleggen van een motie door het college le i-
den tot een vertrouwensbreuk tussen raad en college en hieruit kan het college dan 
zijn consequentie trekken. 
Voor wat betreft de besluitvormingsprocedure omtrent een motie wordt opgemerkt, dat 
over een motie een apart besluit wordt genomen. Voor de beraadslaging over een mo-
tie over een aanhangig onderwerp geldt, dat deze niet plaatsvindt in afzonderli jke ter-
mijnen, maar geli jkt i jdig met de beraadslaging over het onderwerp, waarop de motie 



betrekking heeft. Een besluit over een motie over een niet op de agenda opgenomen 
onderwerp vindt aan het einde van de vergadering plaats. Dergeli jke moties benaderen 
de in artikel 36 geregelde init iatiefvoorstellen. Dualisering veronderstelt versterking 
van de vertegenwoordigende en controlerende functie van de raadsleden. Hiervoor 
dienen ook individuele raadsleden en kleine fracties te beschikken over adequate in-
strumenten. Dat wil zeggen dat het voor een effectief gebruik van deze instrumenten 
wenseli jk is dat ook het individuele raadslid zonder belemmeringen toegang tot het 
gebruik daarvan heeft. De mogelijkheid om zonder drempelsteun een moties in te die-
nen staat dan ook ten dienste van een effectieve uitoefening van de inkadering en con-
trole door de raad.  
 
Artikel 35 Voorstellen van orde  
De voorzitter legt aan de raad ter beslissing voor of er inderdaad sprake is van een 
voorstel van orde. Over een voorstel van orde wordt direct, zonder beraadslaging, be-
sloten door de raad. Bij staken van stemmen is het voorstel niet aangenomen, (artikel 
32, l id 4 Gemeentewet is hierop niet van toepassing). Een voorstel van orde betreft 
bijvoorbeeld het schorsen van de vergadering voor een pauze. Indien het gaat om een 
niet geagendeerd voorstel, dient de procedure van een init iatiefvoorstel gevolgd te 
worden (artikel 36). 
 
Artikel 36 Initiatiefvoorstellen 
Het is de taak van het college aan de raad de nodige voorstellen te doen. Maar 
raadsleden kunnen ook zelf een voorstel voor een ontwerpverordening of ontwerpbe-
slissing ter behandeling bij de raad indienen. Hiervoor is het recht van init iatief toege-
kend. 
In artikel 147a, eerste lid, van de Gemeentewet is dit uitgewerkt. Het tweede lid van 
dit art ikel bepaalt dat de raad regelt op welke wijze een init iatiefvoorstel voor een ver-
ordening wordt ingediend en behandeld. Het eerste tot en met het derde lid van artikel 
36 voorzien hierin. Artikel 147a, derde lid, bepaalt in tegenstell ing tot artikel 147a, 
tweede lid, dat voor andere init iatiefvoorstellen geen verplichte behandeling voorge-
schreven is. Dit betekent dat de raad (aanvullende) voorwaarden kan stellen aan het in 
behandeling nemen van een ander init iatiefvoorstel. Het vierde lid geeft hiervoor – in 
aanvull ing op de eerste drie leden voorschriften. 
Algemeen uitgangspunt is dat dualisering de versterking van de vertegenwoordigende 
en controlerende functie van de raadsleden inhoudt. Hiervoor dienen ook individuele 
raadsleden en kleine fracties te beschikken over adequate instrumenten. Voor een ef-
fectief gebruik van deze instrumenten is het wenseli jk dat ook het individuele raadslid 
zonder belemmeringen toegang tot het gebruik daarvan heeft. Het ontbreken van 
drempelsteun bij het recht van init iatief staat ten dienste van een effectieve uitoefe-
ning van de inkadering en controle door de raad. Ook kleine fracties en individuele 
raadsleden worden zo in staat gesteld actief deel te nemen aan de controlerende, ver-
tegenwoordigende en budgettaire functie. 
Het tweede lid houdt in dat de voorzitter het init iatiefvoorstel zo spoedig mogelijk op 
de agenda plaatst, maar de voorzitter plaatst het voorstel echter niet meer op de 
agenda, nadat de oproep verzonden is. Dit laat de mogelijkheid onverlet voor het indi-
viduele raadslid om op grond van artikel 7, derde lid, het init iatiefvoorstel toch aan de 
agenda toe te voegen. Aangezien het voor de hand ligt om de raad tevens de moge-
li jkheid te geven om een init iatiefvoorstel tezamen met een ander geagendeerd voor-
stel of onderwerp te behandelen, is dit in het derde lid opgenomen. Een init iatiefvoor-
stel hoeft formeel niet langs het college, maar in geval het voorstel personele (en f i-



nanciële) consequenties heeft kan het raadzaam zijn het init iatiefvoorstel ook aan het 
college voor te leggen voor advies. De stuurgroep Leemhuis heeft in het evaluatierap-
port dualisering de aanbeveling gedaan om het college de beleidsvoorbereiding te la-
ten doen en om de rol van het college bij init iatiefvoorstellen te versterken. De VNG 
vindt het niet nodig om op dit punt de Gemeentewet te wijzigen en het college bij init i-
atiefvoorstellen een rol te geven. De posit ie van de raad, in haar kaderstellende rol is 
het uitgangspunt. De tendens, dat het college meer betrokken moet worden bij de be-
leidsvoorbereiding is evident. Toch dienen gemeenten ervoor te waken dat het college 
de kaderstellende rol van de raad niet gaat overnemen. De VNG heeft duideli jk aange-
geven dat samenspel tussen beide organen een oplossing is voor eventuele fr icties.  
Als de raad andere voorwaarden voor het indienen van een init iatiefvoorstel, niet zijn-
de een verordening, wenseli jk acht, kunnen deze op basis van het vierde lid worden 
vastgesteld. Hierbij kan gedacht worden aan str i jd met het algemeen belang, het be-
lang van de gemeente of het gemeenteli jk beleid. De raad bepaalt of een voorstel in 
str i jd is met de wet (bijvoorbeeld de Wet op de ruimteli jke ordening), het algemeen 
belang (bijvoorbeeld de volksgezondheid), het belang van de gemeente (bijvoorbeeld 
het terugtrekken uit een publiek-private samenwerking die gericht is op het renoveren 
van achtergestelde woonwijken) of het gemeenteli jk beleid (het bouwen van een par-
keergarage in het centrum als enkele maanden geleden de binnenstad autoluw is ge-
maakt). 
Het kamerlid Kalsbeek heeft de minister van BZK vragen gesteld over het init iatief-
recht. De minister heeft aangegeven: “Het recht op init iatief houdt niet in dat individue-
le raadsleden en raadsminderheden het recht moeten hebben om onderwerpen op de 
agenda van de raad te plaatsen maar het houdt in dat zij in beginsel invloed moeten 
kunnen hebben op de agenda. Het is immers aan de raad om, aan het begin van de 
raadsvergadering, met meerderheid van stemmen, de agenda vast te stellen. Het is 
dan ook de raad die beslist welke onderwerpen worden behandeld. Zou elk individueel 
raadslid het recht toekomen om agendapunten voor de vergadering aan te dragen dan 
zou het effectief functioneren van de raad in gevaar kunnen komen. Een raadsminder-
heid die bij herhaling onderwerpen op de agenda plaatst, waarover de raadmeerder-
heid niet wenst te beraadslagen, kan de besluitvorming van de raad ernstig belemme-
ren”.  
 
Het vijfde l id is toegevoegd omdat de gedualiseerde Gemeentewet de mogelijkheid 
geeft een wethouder na een motie van wantrouwen te ontslaan (artikel 49 Gemeente-
wet). In de oude Gemeentewet was een afkoelingstermijn van 30 dagen opgenomen. 
Zonder de bepaling in het vijfde l id is deze ontslagmogelijkheid niet mogelijk door de 
procedure regels van het reglement van orde. 
 
Artikel 37 Collegevoorstel 
Dit artikel heeft betrekking op het agenderingsrecht van de raad. De raad is de enige 
die een voorstel voor een verordening of een ander voorstel kan agenderen, dat het 
college heeft voorbereid. Als het college het voorstel heeft voorbereid, betekent dit 
niet dat het college het door hen voorbereide voorstel kan intrekken indien het college 
van oordeel is dat verdere behandeling van het voorstel niet wenseli jk is. De raad 
moet hier toestemming voor geven. 
Indien de raad van oordeel is dat een voorstel voor een verordening of een ander 
voorstel niet voldoende is voorbereid, kan de raad het voorstel voor een verordening 
of een ander voorstel op grond van het tweede lid nogmaals voor advies aan het colle-
ge zenden. De raad kan het college bijvoorbeeld verzoeken het voorstel voor een ver-



ordening of ander voorstel nader te onderbouwen. De raad bepaalt echter wanneer het 
voorstel voor een verordening of ander voorstel, dat door het college verder voorbe-
reid is, opnieuw behandeld wordt. De raad kan dit in dezelfde raadsvergadering rege-
len, maar de raad kan dit ook aan het presidium overlaten. 
 
Artikel 38 Interpellatie 
Dit artikel stelt nadere regels aan artikel 155 van de Gemeentewet. Het interpellatie-
recht l igt in het verlengde van het mondelinge vragenrecht. Het gaat om een recht van 
een volksvertegenwoordiger om ti jdens een vergadering over een niet geagendeerd 
onderwerp inlichtingen aan het college of de burgemeester te vragen. Daarvoor is ver-
lof van de raad voor nodig.  
Dualisering veronderstelt versterking van de vertegenwoordigende en controlerende 
functie van de raadsleden. Hiervoor dienen ook individuele raadsleden en kleine frac-
ties te beschikken over adequate instrumenten. Voor een effectief gebruik van deze 
instrumenten is het wenseli jk dat ook het individuele raadslid zonder belemmeringen 
toegang tot het gebruik daarvan heeft. Wel is hier gekozen voor een ondersteuning 
door de raad bij gewone meerderheid. Minister Pechtold heeft in een brief van 16 de-
cember 2005 aan de Groen-Links fractie in Schoonhoven aangegeven dat de raad de 
ruimte heeft op eigen beleid te ontwikkelen, waardoor de raad dus de vrijheid heeft om 
te bepalen dat een raadsmeerderheid nodig is om een interpellatiedebat te houden. De 
minister juicht dit echter niet toe. Voor de democratie l i jkt het hem goed om de regels 
van de Tweede Kamer te volgen. Dit houdt in dat de toestemming ven een betekenen-
de minderheid (ondersteuning door 30 van de 150 leden) volstaat. 
In een gedualiseerd systeem zijn wethouders geen lid meer van de raad. Toch is het 
van belang dat zij bij een instrument als de interpellatie ook op de hoogte worden ge-
steld van de inhoud van het verzoek. Door de toevoeging in het tweede lid wordt hier-
voor gezorgd. De toelichting bij art ikel 36 over de stuurgroep Leemhuis en de (ver-
plichte) aanwezigheid van collegeleden is ook op dit art ikel van toepassing. 
 
Artikel 39 Schriftelijke vragen 
Het vragenrecht geeft aan de leden van de raad het recht informatie te vragen over 
aangelegenheden die tot de bevoegdheid van het college of de burgemeester behoren. 
Het karakter van deze vragen is primair van informatieve strekking. Op grond van deze 
bepaling kan een raadslid schrifteli jke vragen stellen aan het college of de burgemees-
ter, al naar gelang wie verantwoordeli jk is. De verantwoordeli jke portefeuil lehouder 
dient de vragensteller gemotiveerd in kennis te stellen, indien de beantwoording niet 
binnen de gestelde termijnen kan plaatsvinden. Niet de voorzitter, maar het verant-
woordeli jk collegelid of de burgemeester geeft daarom het antwoord. De raad kan oor-
delen dat het bijvoorbeeld wenseli jk is dat een collegelid of de burgemeester direct 
kan antwoorden op een vraag. Om die reden is in het vijfde l id ingevoegd dat de raad 
anders kan beslissen. 
In de hier aangegeven procedure wordt de vragensteller in de gelegenheid gesteld 
nadere inlichtingen over het antwoord te vragen aan degene die het antwoord heeft 
gegeven. Indien de vragensteller van mening is, dat de beantwoording van de vragen 
tot een besluit van de raad moet leiden, kan hij het recht van init iatief of het interpella-
t ierecht benutten om het onderwerp of het voorstel op de agenda van de raad te kri j-
gen. 
 
 
 



Artikel 40 Vragenuur 
Deze bepaling vormt een invull ing op het voorgesteld artikel 155, eerste l id, van de 
Gemeentewet met betrekking tot het vragenrecht. Het is een facultatieve bepaling. Het 
is aan de raad om te bepalen of de instell ing van een vragenuur en daarmee het op-
nemen van een dergeli jke bepaling in het reglement van orde wenseli jk is. Wel kan het 
vragenuur bijdragen aan een vergroting van de betrokkenheid van burgers bij het be-
stuur: één van de doelstell ingen van dualisering. 
Bewust is er gekozen voor een algemene regeling van het vragenuur. Veelal fungeert 
de rondvraag in de raadsvergadering als een mogelijkheid tot het stellen van vragen. 
In een dualistisch stelsel is het echter niet meer vanzelfsprekend dat de ter zake kun-
dige wethouder aanwezig is. Om die reden en omdat het de herkenbaarheid van de 
controlerende taak van de raad ten goede komt, kan hiervoor een aparte gelegenheid 
gecreëerd worden. De drempel om vragen te stellen wordt verlaagd en de media-
aandacht voor de lokale polit iek kan worden vergroot. In het vragenuur kri jgt de raad 
de mogelijkheid over vooraf ingebrachte onderwerpen (leden van) het college aan de 
tand te voelen. 
Het karakter van het vragenuur verschilt dan ook van het recht van interpellatie. Het 
recht van interpellatie heeft als instrument een zwaarder polit iek karakter. Leden van 
de raad kunnen aan het college inlichtingen vragen over het door hem gevoerde be-
stuur, voor zover dat niet bij geagendeerde onderwerpen aan de orde komt.  
Raadsleden vragen daarmee leden van het college zich te verantwoorden voor het 
door hen gevoerde bestuur. Het vragenuur kan bijvoorbeeld voorafgaand aan de 
raadsvergadering worden gehouden. Wel is het voor de herkenbaarheid voor de bur-
gers raadzaam om het vragenuur op een vast t i jdstip te houden. 
 
Artikel 41 Inlichtingen 
In dit art ikel wordt een procedurele uitwerking gegeven van de inlichtingenplicht die 
het college en de burgemeester hebben ten opzichte van de raad. 
 
Hoofdstuk 5 Begroting en rekening 
 
Artikel 42 Procedure begroting en artikel 43 Procedure jaarrekening 
In deze artikelen wordt de procedure voor de begroting en jaarrekening vastgelegd. De 
desbetreffende procedure kan jaarli jks of in zijn algemeenheid voor een langere perio-
de worden bepaald. In de Handreiking voor de financiële verordeningen en controle-
verordeningen (artikel 212, 213, 213a Gemeentewet) (uitgave Vernieuwingsimpuls) 
wordt de inhoudeli jke kant uitgewerkt. 
 
Hoofdstuk 6 Lidmaatschap van andere organisaties 
 
Artikel 44 Verslag en verantwoording 
Leden van de raad (of in voorkomende gevallen de burgemeester, een wethouder of de 
gemeentesecretaris), die l id zijn van een algemeen bestuur van een gemeenschappe-
li jke regeling, verr ichten aldaar hun taak zowel als leden van dat bestuur en als verte-
genwoordiger van en in naam van de gemeente. Voor de wijze, waarop zij in het be-
stuur van de gemeenschappelijke regeling functioneren, zijn zij verantwoording ver-
schuldigd aan de raad, die hen heeft aangewezen. Ook de gemeenschappelijke rege-
ling dient over deze verantwoordingsplicht en over de informatieverstrekking aan de 
raad bepalingen te bevatten. 



In het eerste l id van dit art ikel is een regeling getroffen voor mondelinge verslagleg-
ging (uiteraard kan ook een ander moment worden gekozen). En wordt aangegeven dat 
bespreking in een commissie kan plaatsvinden. Indien de gemeente geen commissies 
heeft kan hier een ander daarvoor geëigend overlegorgaan worden opgenomen. 
In het tweede lid wordt de mogelijkheid tot het stellen van schrifteli jke vragen aange-
geven, overeenkomstig de regels, daarvoor gesteld in artikel 37. 
Het derde lid bevat de procedure voor de ter verantwoording roeping, die aansluit bij 
de regels voor inlichtingen. 
Het is zinvol de bepalingen van dit art ikel ook van toepassing te verklaren op andere 
organisaties, waarin de raad een of meer van zijn leden heeft benoemd. Hierbij valt te 
denken aan privaatrechteli jke rechtspersonen en vennootschappen, zoals een (raad 
van commissarissen van) een NV. Hierin voorziet het vierde lid.  
 
Hoofdstuk 7 Besloten vergadering 
 
Artikel 45 Algemeen 
Dit artikel bepaalt dat de bepalingen van dit reglement van overeenkomstige toepas-
sing zijn op een raadsvergadering achter gesloten deuren. Hierbij kan onder meer ge-
dacht worden aan de bepalingen omtrent het ti jdig verzenden van stukken, het recht 
van amendement, het recht van motie, het maken van het verslag.  
De bepalingen van het reglement zijn echter niet van toepassing, voorzover het toe-
passen van die bepalingen str i jdig is met het besloten karakter van de vergadering. Zo 
zullen er bijvoorbeeld geen beeld- en geluidsregistraties voor openbaar gebruik ge-
maakt kunnen worden. Ten aanzien van de stukken die betrekking hebben op een be-
sloten vergadering en het behandelde zal de raad moeten besluiten of geheimhouding 
als bedoeld in de artikelen 25, 55 en 86 van de Gemeentewet wordt opgelegd dan wel 
opgeheven. 
In artikel 23 van de Gemeentewet zijn procedurevoorschriften opgenomen voor ‘het 
sluiten van de deuren’, de wijze waarop een vergadering een besloten vergadering 
wordt. 
 
Artikel 46 Besluitenlijst 
In dit art ikel wordt uitwerking gegeven aan artikel 23, derde lid, van de Gemeentewet. 
In overeenstemming met artikel 17 is de griff ier verantwoordeli jk voor de besluitenli jst 
van de raadsvergadering. Dit geldt ook voor de besluitenli jst van een besloten verga-
dering.  
 
Artikel 47 Geheimhouding 
Hetgeen besproken wordt in een besloten vergadering, valt niet van rechtswege onder 
de geheimhoudingsplicht. Daarvoor is toepassing van de procedure volgens artikel 25 
jo artikel 55 van de Gemeentewet noodzakeli jk. 
 
Artikel 48 Opheffing geheimhouding 
In de aangehaalde artikelen wordt aan de raad de mogelijkheid geboden de geheim-
houding van stukken op te heffen; stukken die niet per se aan hem behoeven te zijn 
overgelegd. Het kan dus (zie bijvoorbeeld artikel 86, tweede lid, van de Gemeentewet) 
gaan om de situatie dat de burgemeester geheimhouding heeft opgelegd ten aanzien 
van stukken die hij aan de raadscommissie heeft overgelegd. De raadscommissie kan 
dan aan de raad verzoeken de geheimhouding op te heffen ( indien de burgemeester 



daar niet toe bereid is). In het onderhavige artikel is nu ter zake een overlegverplich-
ting opgenomen waardoor recht wordt gedaan aan het principe van hoor en wederhoor. 
Op grond van artikel 25, derde en vierde lid, kan geheimhouding worden opgelegd 
door het college, de burgemeester en een commissie, ieder ten aanzien van stukken 
die zij aan de raad of aan leden van de raad overleggen. De opgelegde geheimhouding 
met betrekking tot aan de raad overgelegde stukken vervalt, indien de raad de opleg-
ging niet in zijn eerstvolgende vergadering die volgens de presentieli jst door meer dan 
de helft van het aantal zitt ing hebbende leden is bezocht, wordt bekrachtigd. 
Als de raad niet van plan is de opgelegde geheimhouding te bekrachtigen, kan het or-
gaan dat geheimhouding heeft opgelegd, in een besloten vergadering met de raad 
overleg voeren. Deze besloten vergadering kan dan gaan om de vraag waarom de raad 
de geheimhouding wil opheffen. 
 
Hoofdstuk 8 Toehoorders en pers 
 
Artikel 49 Toehoorders en pers 
De hier aangeven procedurebepalingen zijn gebaseerd op de in artikel 26, eerste en 
tweede lid, van de Gemeentewet gegeven bevoegdheid aan de voorzitter van de raad 
om toehoorders die de orde verstoren, kan doen vertrekken en bij volharding in hun 
gedrag de toezegging kan ontzeggen.  
 
Artikel 50 Geluid- en beeldregistraties 
Aangezien de vergaderingen van een de raad in principe openbaar zijn, kunnen radio- 
en tv-stations geluids- en beeldregistraties maken. Dit is uiteraard niet het geval als 
het een besloten vergadering betreft 
 
Artikel 51 Verbod gebruik mobiele telefoons 
Dit artikel 47 heeft betrekking op het mobiele telefoonverkeer. Het mobiele telefoon-
verkeer werkt verstorend ti jdens de vergadering. Dit laat echter onverlet, dat indien 
zwaarwegende redenen dit noodzakeli jk maken, de voorzitter aanwezigen toestemming 
kan geven zijn mobiele telefoon wel standby te laten staan. 
 
 


